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Abstract 

Protocol is an important part of diplomatic practice and it is linked with 
history, royalty, religion, culture and language. It is commonly described as a set of 
international courtesy rules. These well-established and time-honored rules have 
made it easier for nations and officials to live and work together, protocol rules being 
based on the principles of civility. 

Protocol and its auxiliaries – the ceremonial, especially, etiquette and 
courtesy – have constantly evolved along with the social and political changes that 
have occurred, over time, in each state. Today, protocol is a result of old traditions, 
beginning with the early days of civilization, when hospitality was offered to an 
arriving guest. In time, protocol has made the transition from religious ceremonial 
practices, which demanded the protection and the divine benevolence, to the secular 
types of ritual, expressing the respect and obedience to a ruler, an emperor. 

This paper introduces readers to the ceremonial aspect of protocol 
procedures and their development, to the behaviors of etiquette, the rules of 
courteousness in society and the respect for precedence. 
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Concepte şi clasificare 
Termenii de protocol, ceremonial, etichetă, precădere, curtoazie au 

semnificaţii asemănătoare, fiind confundaţi în mod frecvent. Aceştia necesită o 
corectă definire şi delimitare: 

Protocolul, conform Dicţionarului diplomatic 1 , reprezintă o înţelegere 
internaţională încheiată în diferite domenii (de ex.: Protocolul de la Geneva din 1925 
pentru interzicerea folosirii gazelor asfixiante, toxice sau altele asemănătoare şi a 

                                                 
∗ Muzeograf, Secţia Istorie. 
1 ***Dicţionar Diplomatic, Bucureşti, Editura Politică, 1997. 
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mijloacelor bacteriologice în timpul războaielor). Protocolul poate reprezenta un 
accesoriu la un tratat prin care se modifică, se completează, se interpretează, se 
prelungeşte valabilitatea unui tratat încheiat anterior (protocol adiţional). Poate 
desemna un document întocmit pentru a consemna o acţiune în domeniul încheierii 
tratatelor (de ex.: Protocolul referitor la schimbul instrumentelor de ratificare, la 
semnarea unor tratate, la încheierea unor tratative etc.) sau un proces-verbal al 
dezbaterilor conferinţelor sau al sesiunilor organizaţiilor internaţionale, care este 
semnat de participanţi. 

Definirea protocolului cu sensul din prezenta lucrare este aceea de 
ceremonial, etichetă. Dicţionarul diplomatic face trimitere şi la protocolul 
diplomatic, care se află în aria de aplicabilitate a domeniului internaţional, 
constituind totalitatea regulilor care stabilesc formele ceremoniale ale relaţiilor între 
diplomaţi şi dintre aceştia şi reprezentanţii ţării de reşedinţă, precum şi modul de 
desfăşurare a diferitelor manifestări diplomatice2. 

Aşadar, prin protocol se stabileşte ansamblul regulilor, al normelor pentru 
manifestările oficiale, indicând, totodată, uzanţele ce trebuie respectate şi în viaţa 
socială, în relaţiile interpersonale. Etimologic, cuvântul protocol provine din 
franţuzescul protocole, conform termenului în latină protocollum şi în greacă 
protokollon („primul lipici” - prima frunză lipită pe manuscris), semnificând un 
document, un formular care consemnează dezbaterile purtate în cadrul unui congres, 
al unor tratative, un registru, un catastif cu reguli oficiale pentru acte publice. În mod 
strict, protocolul se aplică relaţiilor dintre state, relaţiilor internaţionale şi, în sens 
mai larg, activităţilor din viaţa oficială. În sens restrâns, protocolul stabileşte 
limbajul diplomatic standard. 

Ceilalţi termeni - auxiliari -, ai protocolului îl completează şi oferă, prin 
reguli unanim acceptate de comunitatea internaţională, cadrul propice şi modalităţile 
stabilirii şi desfăşurării unor relaţii corecte între state, între oficiali şi instituţii de 
stat3 şi medii private. Fie că este vorba de prerogativele agenţilor diplomatici în 
străinătate, fie că este vorba de vizite la nivel înalt sau ceremonii, protocolul şi 
ceremonialul sunt chemate să creeze un climat favorabil în care curtoazia joacă un 
rol esenţial4. Ceremonialul poate fi definit ca un ansamblu al formelor de curtoazie 
folosite în relaţiile dintre state sau poate indica succesiunea actelor unei solemnităţi 
civile, religioase, militare, determinând formele exterioare şi arătând ceea ce trebuie 
să facă cel/cei care conduc o ceremonie5. Ceremonialul are un caracter mai specific 
decât protocolul. 

                                                 
2 Ibidem. 
3 Emilian Manciur, Protocolul instituţional, Bucureşti, Editura Comunicare.ro, 2008, p. 32. 
4 Mircea Maliţa, Diplomaţia. Şcoli şi instituţii, Bucureşti, Editura Didactică şi Pedagogică, 

1970, p. 478. 
5 Emilian Manciur, op.cit., p. 19. 
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Curtoazia („courtoisie”, fr.), în sensul larg, presupune o atitudine elegantă, 
generoasă, de o politeţe rafinată, care devine stil de viaţă pentru cel care şi-o 
însuşeşte, curtoazia guvernând raporturile între oameni de bună credinţă. Curtoazia 
internaţională - cea care ne interesează în această lucrare, reprezintă „un ansamblu 
de reguli, care, fără a fi obligatorii din punct de vedere juridic, concură la menţinerea 
de bune relaţii între state”6. Curtoazia şi eticheta sunt interdependente, neputând fi 
aplicată una fără cealaltă. Aşa cum nici relaţiile dintre partenerii de 
discuţie/negociere nu pot fi concepute fără contactul uman necesar, iar, în cadrul 
acestui contact, fără respectarea unor norme de etichetă şi de curtoaziei. 

Prin etichetă se transmite formalismul, regulile convenţionale ale relaţiilor 
dintre particulari (relaţii individuale), indiferent de ierarhie. Aceasta face parte din 
comportamentul în societate în contextul vieţii publice. Conform lui Louis Dussault, 
specialist în probleme de protocol, noţiunea de etichetă provine din secolul al XV-lea 
şi desemna activităţile desfăşurate la curtea unui suveran, redactate pe nişte foi 
denumite „etichete”. De la semnificaţia a ceea „ce” se petrece la curte, cuvântul a 
evoluat, desemnând „cum” se petrec lucrurile, luând sensul unui set strict de reguli de 
comportare la curte7 şi avea scopul de a reaminti permanent „demnitatea autorităţii, 
atât a celui care o exercită, cât şi a celui care i se supune”8. Eticheta de la curtea lui 
Carol Quintul a rămas celebră pentru rigiditatea şi multitudinea regulilor sale. 

Odată cu dezvoltarea relaţiilor internaţionale, a raportului dintre state (cu 
deosebire după Pacea Westfalică din 1648, alcătuită din cele două tratate de la 
Münster şi Osnabrück, prin care se deschidea epoca politicii moderne: adoptarea 
principiilor suveranităţii statelor-naţiune, a egalităţii dintre acestea, obligativitatea 
respectării tratatelor internaţionale şi neintervenţia în afacerile interne ale unui stat) 
şi cu organizarea de reprezentanţe permanente ale statelor în alte state, creşte şi 
interesul pentru crearea şi respectarea unor norme de protocol - care să conducă 
ceremonialele ce asigură prestigiul şi puterea celor reprezentaţi. Astfel, mai multe 
tipuri de protocol se dezvoltă, în funcţie de aplicabilitatea lor şi de nivelul la care se 
aplică. Protocolul poate fi naţional (se aplică în interiorul entităţii statale) sau 
internaţional (se aplică în relaţia dintre state). La rândul său, protocolul naţional se 
împarte în alte două categorii distincte: protocolul de stat sau instituţional şi 
protocolul social. 

Protocolul instituţional presupune „un ansamblu de norme şi dispoziţii 
legale în vigoare care, împreună cu uzanţele, cutumele şi tradiţiile popoarelor, 
guvernează realizarea acţiunilor oficiale”9. În acelaşi timp, protocolul instituţional se 
                                                 
6 ***Grand Larousse, 1998 II, p. 799. 
7 Silviu Neguţ, în Ghidul viitorului diplomat, broşură lansată în cadrul proiectului „Clubul 

Studenţilor Diplomaţi”, aprilie 2011, p. 15. 
8 ***Le cérémonial officiel ou les honneurs, les préséances..., Paris, Librairie Administrative 

de Paul Dupont, 1868,  apud E. Manciur, op.cit., p. 19. 
9 Cf. E. Manciur, op.cit. 
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va îmbina, invariabil, cu cel internaţional, neputându-se realiza o demarcare foarte 
strictă. 

Prin comparaţie, vom defini în continuare celelalte forme de protocol: 
protocolul social se referă la regulile şi uzanţele din viaţa publică socială, din mediul 
privat, din relaţiile interpersonale formale. De precizat este faptul că, în organizarea 
unei activităţi unde sunt invitate şi personalităţi ale mediului central şi local, trebuie 
să se respecte în mod obligatoriu cerinţele protocolului instituţional şi nu ale celui 
social, dat fiind că raporturile dintre participanţi se schimbă. 

Protocolul internaţional se mai numeşte şi protocol diplomatic, deoarece 
sub incidenţa sa cade studiul diplomaţiei, în ceea ce priveşte normele de realizare a 
misiunilor diplomatice, cele legate de relaţia cu personalul lor diplomatic aflat la 
post, cele de reprezentare a unui stat într-un alt stat, de primire a unor personalităţi 
străine, de organizare a unei vizite în străinătate, relaţiile dintre diplomaţi şi 
autorităţile statelor unde sunt acreditaţi etc. 

Protocolul internaţional codifică totalitatea normelor care sunt în 
unanimitate acceptate de comunitatea internaţională. Tot aici putem vorbi despre 
importanţa şi rolul major pe care diplomaţii le au în calitate de „reprezentanţi” ai 
statului. Diplomatul trebuie să dispună de un set de valori şi calităţi menite să asigure 
reuşita misiunii sale. Aceste valori şi calităţi sunt un melanj complex şi diferit pentru 
fiecare persoană în parte. 

O nouă categorie a protocolului a apărut recent, uzanţele adaptându-se 
noilor transformări sociale, economice şi politice care au avut loc, de-a lungul 
timpului, în fiecare ţară. Acesta este protocolul de afaceri şi s-a dezvoltat în secolul 
al XX-lea, odată cu globalizarea economiei. Acest nou tip de protocol a apărut pe 
fondul măririi ariei de acţiune a companiilor naţionale şi multinaţionale, ele 
desfăşurându-şi activitatea în afara frontierelor naţionale şi simţind din ce în ce mai 
mult necesitatea cunoaşterii normelor de protocol instituţional pentru o mai bună 
colaborare în interacţiunile dintre partenerii tot mai numeroşi şi mai puţin cunoscuţi. 
Aşadar, o standardizare a modalităţilor variate de acţiune a facilitat raporturile dintre 
oameni, crescând şansele de reuşită în afaceri.  

 
Istoricul normelor de protocol în diplomaţie 
De-a lungul timpului numeroase definiţii şi interpretări s-au dat noţiunii de 

„diplomaţie“ şi celei de „diplomat“. Înainte de a urma paşii istoriei în definirea 
acesteia, trebuie precizată amploarea şi eficacitatea pe care diplomaţia - ca 
instrument de promovare şi realizare a politicii externe a statelor -, o primeşte 
datorită normelor de protocol dezvoltate şi adaptate noilor situaţii internaţionale. 
Protocolul, în semnificaţia pe care o are astăzi, este suma tuturor scrierilor, încă din 
Antichitate, despre ceremoniile şi ritualurile practicate în comunităţi, cu scopul „ca 
de acum înainte toate treburile de la curte să fie conduse şi menţinute într-o ordine 
desăvârşită, pentru a face recunoscută demnitatea şi splendoarea cuvenite măreţiei 
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sale regale“10. Extinderea diferitelor forme de ceremonial, interacţiunile dese între 
culturi şi practici diferite au făcut necesară stabilirea unor reguli generale pentru 
buna desfăşurare a activităţilor, ceea ce a condus la crearea instituţiei protocolului şi 
la reunirea tuturor cunoştinţelor şi a tuturor regulilor după care să se conducă 
ceremoniile. 

Normele de protocol şi cele ale auxiliarelor acestuia - cele de ceremonial, 
precădere, etichetă şi curtoazie - au evoluat în mod constant, odată cu transformările 
sociale şi politice ce au avut loc, în timp, în fiecare stat. Dezvoltarea societăţii a făcut 
trecerea de la practicile de ceremonial religioase, prin care se cereau protecţia şi 
bunăvoinţa divină, la cele de tip laic, în care ritualurile exprimau respectul şi 
supunerea faţă de un suveran, un conducător. Toate acestea presupuneau o 
simbolistică specifică, precum intonarea unui imn, prosternarea, sărutarea mâinii, 
oferirea de ofrande. Transmiterea din generaţie în generaţie şi perpetuarea acestor 
obiceiuri au transformat în tradiţie practica ceremonialului. În fapt, ceremonialul 
este un creator de norme de comportament repetitiv, modelează structuri interioare 
ale unei comunităţi/ale unui stat, creează cadrul şi atmosfera în care urmează să se 
desfăşoare raporturile dintre interlocutori sau dintre stăpân şi supuşii săi. Ca o 
consecinţă, „protocolul codifică regulile care guvernează ceremonialul, având 
scopul de a oferi fiecărui participant prerogativele, privilegiile la care aceştia au 
dreptul“11. 

Normele, regulile apar ca urmare a unei evoluţii în cultura unei comunităţi, a 
unui stat. Ele sunt determinate de o nevoie firească de a îndeplini diverse activităţi ce 
necesită atenţie sporită şi complexitate, cu încărcătură mare de simboluri. Cultura, 
receptată ca un nesfârşit şir de interacţiuni între oameni, este reglementată în 
momentul în care sferele public şi privat intră în contact şi de aceea este extrem de 
importantă instituţionalizarea acesteia. Formele de intermediere în comunicare 
(adoptarea unui comportament anume, gesturile, limbajul trupului, proximitatea, 
tăcerea, comportamentul simbolic) transmit sisteme de reglementare, ca modalitate 
eficientă de relaţionare. 

Preocuparea pentru instituţionalizarea activităţilor de protocol s-a 
manifestat încă din cele mai vechi timpuri: una dintre cele mai vechi culegeri de legi 
din lume  Codul lui Hammurabi, rege al Babilonului între 1793 şi 1750 î.Hr., conţine 
prevederi exprese referitoare la protocol12, unde este pusă problema regulilor care 
determină ordinea de precădere la nivelul tuturor grupurilor sociale babiloniene, cel 
mai important criteriu fiind cel al vechimii, ca şi astăzi. În acelaşi celebru cod de legi, 
Hammurabi face referire la cel care este însărcinat cu protocolul şi la faptul că, 
                                                 
10 În anii de domnie a lui Henric al III-lea al Franţei (1574-1589), aplicarea normelor de 

protocol de la curte capătă o importanţă majoră, regele creând funcţia de „mare maestru de 
ceremonii“ al curţii regale. 

11 Silviu Neguţ în Ghidul..., p. 15. 
12 Emilian Manciur, op.cit., p. 160. 



LAURA-ALEXANDRA LĂPTOIU 

 

 346

pentru îndeplinirea acestuia, sunt necesare atenţia şi respectul cu care îşi exercită 
atribuţia, dat fiind că ele „contribuie la pacea şi fericirea tuturor supuşilor“. 

De asemenea, dovezi ale atenţiei şi importanţei date manierei în care se 
desfăşoară ceremoniile provin din China Antică, unde preocuparea pentru curtoazie, 
etichetă şi bune maniere în raporturile interumane şi interstatale era foarte mare, 
lucru care a generat de timpuriu un protocol bine integrat organizării statale a Chinei. 
O lucrare de referinţă despre reguli de ceremonial şi de comportament în societatea 
chineză a fost cea a lui Confucius (551-479 î.Hr.), Liji (Însemnări cu privire la 
ceremonial). Lucrarea este cea mai voluminoasă dintre cele cinci scrise de filosof 
(„Wu Jing“), lucru semnificativ, ce dezvăluie complexitatea ceremonialelor în 
evenimentele centrale din viaţa oamenilor (ceremonii militare, funerare, ceremonii 
pentru primirea şi cinstirea oaspeţilor). Preceptele morale şi normele înscrise de 
Confucius au rămas valabile până în perioada modernă, fiind prezente şi astăzi în 
conştiinţa naţiunii chineze. 

Grecia Antică se înscrie, fără îndoială, în rândul primelor state care au simţit 
nevoia instituţionalizării protocolului, însă nu cu foarte mare fast. Filosoful Platon 
(427-347 î.Hr.) se ocupă în scrierile sale de atribuţiile şi privilegiile ambasadorilor, 
iar Aristotel (384-322 î.Hr.) evocă în operele sale diferite aspecte ale ceremonialului 
şi curtoaziei din timpul său, apreciind în mod critic13 faptul că „au fost adoptate de la 
barbari... plecăciunile şi cedarea locului”14, ceea ce nu se potrivea cu principiile 
democraţiei ateniene. Odată cu cuceririle făcute de Alexandru Macedon (356-323 
î.Hr.) în Asia, modul de desfăşurare a ceremoniilor s-a modificat, devenind mai 
complex, mai somptuos. 

În Roma Antică, rigorile sociale stabileau raporturile dintre categoriile 
sociale existente, separaţia dintre rangurile superioare şi cele inferioare făcându-se 
nu numai în cadrul unor anumite ceremonii, ci şi în alte împrejurări ale vieţii 
cotidiene a comunităţii romanilor. Împăratul Constantin cel Mare a fost cel care, pe 
lângă o bună centralizare a imperiului, a reuşit să perfecţioneze măsurile de protocol, 
precum  ordinea de precădere - din această perioadă datând un document (Nota 
Dignitatum) care introduce primele formule de adresare, în funcţie de rang, pentru 
toţi demnitarii Romei: illuster, spectabilis, honoratus, clarissimus, perfectissimus, 
egregius15 etc. 

Evoluţia protocolului şi a ceremonialului european capătă noi valenţe în 
timpul Evului Mediu, împărţirea Imperiului Roman în două - Imperiul Roman de 
Apus (cu capitala la Ravenna) şi Imperiul Roman de Răsărit (cu capitala la 
                                                 
13 Ibidem, p. 13. 
14 Maria Teresa Otero Alvarado, Teoria y estructura del ceremonial y protocolo, Sevilla, 

Editura Mergablum, 2002, p. 38, apud Emilian Manciur, op.cit., p. 13. 
15 Luis Rodriguez Ennes, Note istorice despre evoluţia protocolului de la Roma Imperială 

până la sfârşitul vechiului regim, în „Revista International de Investigación en Relaciones 
Públicas, Ceremonial y Protocolo”, nr. 2, 2003, p. 224. 
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Constantinopol), cucerirea barbară şi influenţele generate de aceasta ducând la 
apariţia a noi elemente de referinţă pentru continuarea instituţionalizării. Apare 
primul departament special care să se ocupe, în principal, de primirea solilor străini 
şi organizarea activităţilor lor astfel încât toate contactele să le fie permanent 
supravegheate şi pentru a-i impresiona şi a-i intimida prin măreţia a ceea ce văd la 
curtea gazdei (lungi parade militare care aveau scopul de a înşela oaspeţii, soldaţii 
trecând de mai multe ori în spaţiul de defilare, fiind, de fapt, aceiaşi, dar purtând alte 
haine şi alte arme; neadresarea directă către suveran; înălţarea tronului suveranului). 

Practicile de protocol bizantine, denumirile specifice ale funcţiilor, 
atribuţiile şi vestimentaţia fiecărui demnitar, modul de desfăşurare a manifestărilor 
religioase care priveau persoana Împăratului au fost preluate şi de celelalte popoare 
din regiune (români, bulgari, sârbi etc.). 

În Apus, Franţa impune stilul de protocol. Francisc I (1515-1547) şi Henric 
al II-lea (1547-1559) codifică şi emit, pentru prima oară, edicte pentru a stabili 
regulile vieţii de la curte: ordinea de precădere a nobililor, onorurile şi privilegiile ce 
le puteau pretinde aceştia16.  

Ludovic al XIV-lea (1643-1715) dezvoltă şi impune cele mai complexe 
uzanţe de ceremonial, adunate într-un volum (Ceremonialul francez, 1649) care 
cuprinde peste 2.000 de file şi care caracterizează minuţios „ceremonialul la 
încoronări, naşteri şi căsătorii ale suveranilor, la primirea papei sau a altor regi şi 
împăraţi, a membrilor de guvern ori a ambasadorilor străini, ceremonii de intrare  a 
regelui în oraşele Franţei, de participare a acestuia la serviciile religioase, la 
solemnităţile de prestare a jurământului de credinţă de către nobili şi altele”17. 
Regele consideră aceste norme foarte utile pentru crearea ierarhiilor şi pentru 
consolidarea puterii sale: „Se înşală amarnic cei care îşi imaginează că acestea sunt 
doar treburi de ceremonial. Popoarele peste care noi guvernăm, neputând pătrunde 
în fondul lucrurilor, îşi orientează, de obicei, judecăţile după ceea ce văd ele pe 
dinafară şi, mai ales, îşi dimensionează respectul şi supunerea după ordinea de 
precădere şi ranguri”18. 

Revoluţia franceză a marcat sfârşitul diplomaţiei cu caracter aristocratic şi 
dinastic a monarhiilor absolute din secolul al XVIII-lea. Acum principiile se 
schimbă, se pune accentul pe ideea suveranităţii naţiunii şi a unui sistem modificat 
de raporturi între state. Instituţiile diplomatice regale devin naţionale. Ambasadorii 
şi trimişii diplomatici nu se mai prezintă în numele suveranului, ci în numele 

                                                 
16 Marie France Lecherbonnier, Le savoir vivre, protocol et convivialité, Paris, Albin Michel, 

1994, p. 6, apud Emilian Manciur, op.cit., p. 15. 
17 Jacques Gandouin II, Guide des bonnes manires et du protocol en Europe, Paris, Fixot, 

1989, p. 195, apud E. Manciur, op.cit., p. 16. 
18 Ibidem, p. 222. 
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statului19. Se adoptă noi termeni şi denumiri în materie de protocol, rigorile excesive 
ale acestuia fiind abolite. 

Napoleon I dă un decret prin care stabileşte reguli detaliate de protocol şi 
ceremonial civil şi militar, dar şi ordinea de precădere pentru toate nivelurile de 
autoritate centrală şi locală. Astfel se restructura societatea franceză, ierarhizare atât 
de bine înfăptuită, încât a rămas valabilă până în secolul al XX-lea, în ciuda tuturor 
transformărilor profunde în viaţa politică şi socială a Franţei20. Lui Napoleon I i se 
datorează regula protocolară conform căreia ceremoniile militare se fac numai de la 
răsăritul soarelui până la apus, deci nu în timpul nopţii21. Secolul al XIX-lea a rămas 
unul al marilor congrese şi conferinţe (dintre care cel mai important a fost Congresul 
de la Viena, 1815), lucru care a întărit relaţiile diplomatice între marile puteri 
europene - contactele dintre acestea au fost frecvente, schimbul de cultură şi 
obiceiuri s-a realizat mult mai uşor şi, drept urmare, a crescut şi complexitatea 
organizării ceremoniilor unor astfel de interacţiuni. 

O altă reglementare importantă care se datorează sistemului francez este 
ordinea modernă de precădere în stat: în 1907, un decret semnat de preşedintele 
Armand Fallières (1906-1913), propus de prim-ministrul Georges Clemenceau, 
modifica textul napoleonian, odată cu laicizarea statului (separarea bisericii de stat 
în 1905), consacrând definitiv „supremaţia puterii civile”: după şeful statului urmau 
acum preşedinţii Senatului şi Camerei Deputaţilor şi membrii guvernului, în locul 
prinţilor şi cardinalilor. Acest lucru a pus bazele introducerii unui sistem raţional şi 
juridic, întemeiat pe principiul egalităţii persoanelor oficiale şi, în definitiv, al 
statelor în normele de precădere. Acum se acordă întâietate autorităţilor civile în faţa 
celor militare. Dacă înainte de acest decret persoana nou-numită într-o funcţie de 
administraţie cu rol civil, la sosirea sa la post trebuia să facă vizite de prezentare 
autorităţilor militare (unui corp de armată, comandanţilor de armată, de divizie) din 
acea regiune, acum acest lucru s-a inversat, comandanţii militari fiind obligaţi să 
facă vizite de prezentare noului sosit la post22. 

O inversare a ordinii de precădere stabilite la începutul anilor 1900 are loc 
odată cu numirea ca prim-ministru a generalului Charles de Gaulle (1958, şi 
preşedinte între 1959-1969). Ca recunoaştere a meritelor sale şi a personalităţii 
deosebite, locul al doilea în stat a fost oferit premierului, urmând ca preşedinţii 
Parlamentului să ocupe locurile trei şi patru. Noi funcţii protocolare au fost înfiinţate: 
preşedinte al Consiliului Constituţional, preşedinte al Consiliului Economic şi 
Social. Profesionalizarea sistemului de protocol a mărit capacitatea de acţiune 
                                                 
19 P. Pradier-Fodéré, Cours de droit diplomatique, vol. I, Paris, A. Pedone, 1899, p. V-VI, 

apud Mircea Maliţa, Diplomaţia, Bucureşti, Editura Didactică şi Pedagogică, 1970, p. 144. 
20 Emilian Manciur, op.cit., p. 16. 
21 Ibidem. 
22 Georges Clemenceau, Raport către preşedintele Republicii, din 15 iunie 1907, „Jurnalul 

Oficial”, 20 iunie 1907, p. 4274, apud E. Manciur, op.cit. 
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diplomatică, conceptele s-au rafinat, francezii deţinând o bună ierarhizare în stat şi 
utilizând diplomaţia ca instrument abil.  

Charles de Gaulle aprecia că „Protocolul este expresia ordinii în 
Republică” 23 , afirmaţie care demonstrează atenţia deosebită pe care Franţa a 
acordat-o întotdeauna regulilor protocolare, ca o condiţie pentru reuşita 
manifestărilor oficiale, a organizării misiunilor diplomatice; în timp, a căpătat, fără 
îndoială, rolul de promotor şi a devenit sursă de inspiraţie pentru practicile 
diplomatice europene moderne, Franţa menţinându-şi permanent un rol 
preponderent în istoria diplomaţiei. 

Diferenţele dintre practicile din ţările europene s-au atenuat în timp, s-au 
uniformizat, în sensul standardizării lor, creându-se un protocol european, cu 
deosebiri specifice necesare, însă cu un limbaj comun al protocolului şi mai ales al 
etichetei (regulile de conduită şi de comportament), acestea contribuind la o 
comunicare mai uşoară şi mai rapidă. Stabilirea unui contact şi menţinerea lui ţin de 
capacitatea de a înţelege semnele, de a le decoda şi de a le respecta24. Prin folosirea 
unui limbaj general înţeles se urmăresc nu numai facilitarea contactelor, succesul 
manifestărilor, ci şi evitarea interpretărilor greşite, a neînţelegerilor. Deşi, aparent, o 
greşeală în ordinea de precădere, de exemplu, este minoră, aceasta poate degenera în 
conflicte deschise, antagonizând părţile participante, din simplul fapt că una dintre 
acestea s-a simţit jignită acordându-i-se un loc sau un rol inferior statutului său. 

Protocolul de stat (instituţional) şi cel social al fiecărei naţiuni din Europa, 
în ciuda diferenţelor locale, are aceeaşi bază, se fundamentează pe aceeaşi tradiţie, 
argumentată de istorie, încă din perioada Renaşterii, când statele italiene 
demonstrează extinderea unui sistem diplomatic încă de foarte devreme bine 
conturat (ambasadori permanenţi, protocoale şi proceduri bine stabilite)25. Felul în 
care diplomaţia s-a dezvoltat diferit în diverse regiuni ale lumii a influenţat profund 
evoluţia acelor state, căpătând atribute unice şi având „consecinţe profunde asupra 
capacităţii de interacţiune” 26 . În Europa, acest proces, în special în cazul 
oraşelor-stat italiene din timpul Renaşterii, a generat ascensiunea Europei în raport 
cu exteriorul şi a marcat crearea unei societăţi internaţionale globale. America de 
Nord, America de Sud, Australia şi Africa de Sud (şi fostele colonii) au preluat 
protocolul european şi l-au aplicat propriilor forme de protocol, rezultând, prin 
imitare şi apoi adaptare27, un protocol universal, de bază, şi anume un protocol 
internaţional, inspirat în proporţie de 90% din protocolul european28. 

                                                 
23 Marie France Lecherbonniere, op.cit., p. 7. 
24 Silviu Neguţ, Ghid..., p. 14. 
25 Ferguson şi Mansbach, 1996; Waston, 1992, apud Buzan Barry, Little Richard, Sistemele 

internaţionale în istoria lumii, Bucureşti, Ed. Polirom, 2009, p. 225. 
26 Buzan Barry, Little Richard, op.cit., p. 227. 
27 José Antonio de Urbina, op.cit., pp. 31-32, apud E. Manciur, op.cit., p. 18. 
28 Ibidem. 
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Evoluţia protocolului în spaţiul românesc 
În ţara noastră, primele scrieri privind protocolul datează încă din Evul 

Mediu. Contactul domnitorilor cu exteriorul a determinat apariţia unei forme 
incipiente de protocol, adaptat specificităţilor autohtone, ţinând seama de practicile 
în vigoare ale acelor vremuri. 

Aspectele ceremonialului aveau o importanţă sporită, persoana domnitorului 
jucând un rol central şi accentul căzând pe puterea şi prestigiul acestuia din urmă. De 
aceea, primirile la palat sau diferitele celebrări erau pline de fast. 

În acest sens, una dintre primele scrieri în materie de protocol este 
considerată a fi Învăţăturile lui Neagoe Basarab către fiul său Teodosie. Lucrarea 
este structurată în capitole bine delimitate, în care se vorbeşte despre ritualul numirii 
domnilor, despre primirea solilor, precum şi despre dispunerea la mesele oficiale. 
Astăzi, ea este considerată o sursă primară de mare importanţă pentru studierea 
originii etichetei. 

Neagoe Basarab a fost un vizionar, succesorii săi luându-i opera drept model 
pentru scrierile lor viitoare. Printre aceştia se numără cronicarii din Moldova şi 
Muntenia: Miron Costin, Ion Neculce, Radu Greceanu, ei descriind festivităţile la 
care au fost prezenţi, mai puţin modul de organizare al acestora. 

Un alt domnitor preocupat de instituţia normelor protocolare a fost Dimitrie 
Cantemir. În Descriptio Moldaviae, autorul face o amplă prezentare a ceremoniilor 
politice şi religioase, furnizând şi date despre învestirea în funcţie a diferiţilor dregători. 

Instituţionalizarea protocolului, în adevăratul sens al cuvântului, se 
realizează în timpul domniei lui Grigore Calimachi. Această sarcină i-a revenit lui 
Gheorgachi 29 , logofătul domnitorului. El a fost cel care a realizat o lucrare 
sistematică asupra procedurilor de la curte, împărţindu-le cu rigoare în două 
categorii: ceremonii politice şi religioase.  

„Condica“ prezenta detalii legate de învestitură, un accent deosebit 
punându-se pe ordinea de precădere a solilor, în funcţie de importanţa acestora. Tot 
aici aflăm şi despre poziţia ierarhică a dregătorilor, despre rolul şi funcţiile bine 
definite pe care le deţineau în cursul unui ceremonial. Aceste reguli s-au împământenit 
şi au fost urmate până în epoca modernă. O instituţionalizare reală a acestor norme 
începe odată cu domnia lui Alexandru Ioan Cuza şi a regelui Carol I, ele fiind în 
concordanţă cu standardele celorlalte curţi europene, care au servit drept model. 

Schimbările constituţionale petrecute de-a lungul timpului au avut 
reverberaţii şi în practica diplomatică. Astfel, în epoca comunistă protocolul ocupa 
un loc secund, dimensiunea lui de inspiraţie sovietică fiind totală. După moartea lui 
Stalin şi relativul „dezgheţ“, rolul ceremonialului este reconsiderat, încercându-se o 
aliniere la regulile de conduită unanim acceptate de celelalte puteri ale vremii, totul 
din dorinţa de a micşora/masca diferenţele majore.  
                                                 
29 Condica lui Gheorgachi. 1762, în Dan Simonescu, Literatura românească de ceremonial, 

Bucureşti, 1939. 


